强化责任 严明纪律
打造风清气正的教育环境
在东区教育系统干部廉洁自律承诺书签订仪式上的讲话
王恒 
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同志们：
为认真贯彻落中央和省市纪委关于深化“四风”和反腐败突出问题专项治理及市纪委、东区纪委关于中央八项规定精神落实情况监督检查的部署要求，我们今天再次举行干部廉洁自律承诺书签订仪式，就是对推进党风廉政建设进行再动员、再部署，就是要进一步强化责任，严明纪律，下面，讲三点意见：
一、落实责任，创新举措，确保党风廉政建设各项任务取得新成效
面对党风廉政建设和反腐败工作及作风建设持续深化的大环境、新形势，我们教育系统一定要适应新常态，增强政治纪律和政治敏感性，不折不扣落实上级有关部署。要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持全面从严治党、依规治党，深入落实“两个责任”，严明党的纪律特别是政治纪律和政治规矩，持之以恒纠正“四风”，强化监督执纪问责，转变作风，惩治腐败，坚定不移地推进教育系统党风廉政建设和反腐败工作不断取得新进展。具体讲有以下四个方面。
（一）推动“主体责任”落地生根。坚定不移地落实“两个责任”，是当前和今后一个时期各级党委、党组和纪检部门一项重中之重的工作。“两个责任”简单地说，就是党委的主体责任和纪委的监督责任。贯彻落实好习总书记相关重要讲话和十八届中央纪委五次全会精神，最重要的是抓住“两个责任”这个牛鼻子。党委和基层党组织要切实担负起主体责任，真正把党风廉政建设作为分内之事、应履之责，踏踏实实地种好自己的“责任田”，决不能当“甩手掌柜”。各单位领导班子一把手要当好“第一责任人”，既挂帅、又出征，既领导、又担责，做到对党风廉政重要工作亲自部署、亲自过问，领导班子成员要坚持“一岗双责”，对职责范围内的党风廉政建设工作负主体责任，定期组织分管部门、科室、和联系学校研究部署党风廉政工作，指导督促工作落实，推进分管工作范围内的党风廉政建设深入开展。学校的主要领导要做到业务工作和党风廉政建设两手抓、两手硬，切实解决工作中存在的廉政风险和突出问题，把惩治和预防腐败的要求落实到业务工作中。
(二)使作风建设形成新常态。经过一年多的教育实践活动，东区教育系统干部作风确实发生了积极而深刻的变化。大家要时刻保持清醒头脑，在坚持中深化、在深化中坚持，不断推动东区教育系统作风建设迈上新台阶。要严格执行上级关于领导班子及领导干部深入解决“四风”突出问题和改进工作作风的有关规定。各单位要强化制度的刚性约束，认真执行公务用车、公务接待、公务出差等事项的具体标准。要有针对性地加强作风建设，在中秋、春节等节日，重点查处党员干部和教师违规收受礼品礼金等突出问题。坚决查处党员领导干部出入私人会所、公款吃喝、公款旅游、违规兼职取酬等问题。 
（三）加大执纪监督和案件查处力度。各单位党组织要强化落实抓作风建设的主体责任，切实破解制度落实不到位、成效不明显的问题。坚持把违反中央八项规定精神的行为列为纪律审查的重点，作为纪律处分的重要内容，按照中央要求，重点查处“三后”，即十八大后、中央八项规定出台后、群众路线教育实践活动开展后仍然顶风违纪的行为。紧紧盯住“四风”的新形式、新动向，警惕穿上隐身衣的享乐主义、奢靡之风，坚决查处公款消费送礼等问题。紧紧抓住干部群众反映强烈的突出问题，专项治理公务接待超标、办公用房超面积、违反财经纪律滥发奖金津贴、领导干部及教师兼职取酬、节日收受礼品礼金等方面的问题。加强对党的各项纪律执行情况的监督检查，严肃查处不守纪律、不讲规矩的行为。
（四）加大违纪案件的处理力度。要加大通报力度，曝光顶风违纪行为。实行案件查办通报制度，对违规单位、人员在整个教育系统通报。对违反中央八项规定的典型问题、顶风违纪搞“四风”的，要加大公开曝光的力度。对因组织领导不力，导致管辖范围内出现严重顶风违纪问题的，不仅要曝光问题、惩处当事人，还要追究相关领导责任，对顶风违纪者所在部门和单位进行问责。局纪委也要按照上级要求，对机关各科室和所辖学校落实“八项规定”和反“四风”问题开展明查暗访、突击检查，对问题严重，需追究党政纪责任的启用简易程序，快查快处，督导相关单位限期整改，并在一定范围内通报。
二、严明纪律，顶风重处，确保教育环境清廉清正 
近期，东区纪委也对东区一些干部职工的违纪行为进行了通报曝光，如：工作时间玩游戏、工作日中午饮酒、上班时间脱岗等，这些问题有的在我们教育系统也是存在的。我们的个别干部组织观念依然淡薄,政治意识依然不强, 对党纪条规依然缺乏敬畏，置中央和上级三令五申于不顾，我行我素，有令不行、有禁不止，上热下冷、不推不动，甚至心存侥幸、顶风违纪。
东区教育系统在落实中央“八项规定”和反对“四风”工作还存在死角，压力还没有传导到位，个别领导干部对“四风”问题还没有认识到位，还没有整改到位，甚至存在着反弹的危险。近期，上级一再要求，要紧盯重要时间节点，坚决遏制“四风”反弹，营造廉洁过节氛围，但仍有个别同志顶风违纪，趁着过节要走动走动，要意思意思，被上级纪委发现并进行了相应的处理。组织处理对个人是损失，对教育形象也是损害。所以，在当前党风廉政建设和反腐败工作不断加压紧扣的大形势下，召开这次会议，对落实中央“八项规定”和反对“四风”工作进行再部署、再强调、再推进很有必要，不仅有利于保护教育事业，更有利于保护我们教育干部。强调两点：
一是要严明工作纪律及个人生活的行为准则和底线。为切实落实上级精神，凸显东区教育系统深入推进中央“八项规定”精神落实和反对“四风”问题的决心，从即日起，对下列16种行为进行严肃查处：⑴公款吃喝；⑵公款旅游；⑶违规配备、使用公车；⑷私设小金库；⑸违规发放津补贴或福利；⑹违规收送礼品、礼金；⑺违规大操大办婚丧喜庆事宜；⑻提供或接受超标准接待；⑼接受或用公款参与高消费娱乐、健身等活动；⑽违规出入私人会所或持有会员卡；⑾领导干部住房及办公用房超标；⑿义务教育阶段择校乱收费；⒀教师有偿家教；⒁违规征订教辅资料；⒂违规招生行为；⒃其他违反“八项规定”精神及“四风”方面的问题。
希望我们教育系统各位同志认真对照这16条，从自身做起，从现在做起，严明纪律，不碰“红线”，不闯“雷区”，认真抓好贯彻落实。
二是要从小事小处维护纪律的严肃性。千里之堤，溃于蚁穴。要坚决破除小事思想和侥幸心理。我们的一些干部对“四风”问题总认为是“小事”，偶尔违反也没什么大不了，这是十分有害和危险的。从十八大后，中央出台和落实“八项规定”，开展“四风”整治，一系列动作持续跟进，可以看出中央、省、市在整治“四风”问题上绝不是一阵风，而是持久战，会越来越严、越来越紧，一些大家常常认为的“小事情”、“小习惯”，却足以让一个人栽跟头，必须引起足够的警惕。
近日，某央视知名主持人聚餐酒后调侃戏谑、口无遮拦，造成恶劣影响，令人震惊。当前，上级抓作风建设的力度和决心是空前的，群众对党员干部作风建设的期望值非常高、参与度也非常高，希望大家一定要引以为戒，慎小、慎微、慎独。全系统的同志们，特别是干部及党员同志一定要按照上级要求，切实把思想和行动统一到中央和上级部署要求上来，把落实中央“八项规定”和反“四风”工作抓牢抓实，抓细抓死，真正做到不留真空、不存侥幸，认识到位，行动自觉，执行有力。
三、加强监管，规范办学，确保治理教育收费工作取得成效
一直以来，教育都是社会关注的热点焦点，教育乱收费现象是教育系统违规违纪案件的重点。虽经过几年的治理，仍旧是百姓群众诟病最多的问题之一。个别学校仍然暗地收取与入学挂钩的费用；学校或教师变相引导学生购买教辅材料；个别学校教师违规办班有偿补课问题；教师收受礼品礼金等；帮助校外机构进行宣传或允许他们入校宣传等；这些问题仍未完全杜绝，我们绝不能不管不问、听之任之。
在这方面，强调四点：
（一）要进一步规范学校办学行为。学校要从方方面面规范自身办学行为，严格贯彻执行上级治理教育乱收费的相关规定，不要总想着打打擦边球。有些学校认识上有误区，认为只要是以家委会的名义收取费用就是合情合理的。我们并不严厉禁止家委会进行合理恰当的工作，但要保证家长自觉自愿。一旦有不良反应，说明未完全做到自觉自愿，只要是在你校园内发生的收费行为，学校都难辞其咎，跟你脱不了干系。所以，不要认为打着家委会旗号就可以高枕无忧了。
（二）要进一步规范教辅资料征订行为。学前教育阶段，任何单位和个人不得以任何名义组织征订幼儿教材、读物和教辅材料。义务教育阶段，要严格按照省教育厅规定的“一科一辅”要求和《河南省中小学教辅材料推荐目录》，并根据学生自愿原则，做好教辅材料无偿代购服务工作。任何单位和个人不得以任何形式强制或变相强制学校或学生购买任何教辅材料，更不得以在指定的教辅材料上布置作业为名，变相要求学生统一购买其他教辅材料。
（三）要严厉打击有偿家教和乱办班现象。学校不得组织参与有偿补课、学校不得为社会培训机构进行宣传或变相宣传、不得以家长委员会等形式组织有偿补课、教师不得在社会机构对学生进行有偿补课，教师不得对学生进行有偿补课。
（四）要矫正教师不良教育行为。各学校要结合实际细化教师行为准则，制定具体实施办法，让教师不良教育行为无处藏身。各学校要进一步抓好师德师风建设，培养广大教师爱岗敬业的精神，大力弘扬无私奉献的优秀典型。各学校和广大教师要承诺和坚决抵制收受学生家长礼品礼金和接受宴请等违规行为，自觉维护风清气正的师德师风。
同志们，守住廉才能风气正，风气正才能人心齐，人心齐才能事业兴。东区教育系统一定要充分认识加强反腐倡廉建设的重要性和紧迫性，深刻领会中央“八项规定”的内涵实质和改进作风的重要意义，切实担负起党风廉政建设主体责任，带头从我做起，从现在做起，从身边事做起，以八项规定为标杆，着力加强廉政能力建设，坚持依法治教，深化教育综合治理，真正做到守土有责，守土负责，守土尽责，呈现教育一方净土，打造教育一片蓝天。
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